

А. М. Решетов, Е. А. Окладникова

К 75-ЛЕТИЮ КИРИЛЛА ВАСИЛЬЕВИЧА ЧИСТОВА



Кирилл Васильевич Чистов

Имя Кирилла Васильевича Чистова, члена-корреспондента Российской Академии наук, главного научного сотрудника Музея антропологии и этнографии, одного из ведущих отечественных фольклористов и этнографов, широко известно в научном мире. Ныне он вместе со своими друзьями и коллегами отмечает свое 75-летие.

Кирилл Васильевич Чистов родился 20 ноября 1919 г. в Детском Селе (ныне — г.Пушкин). Гуманитарные интересы привели его еще

юношей в ленинградский Дом детской литературы. Здесь он занимался в 1935—1937 гг. под руководством выдающегося детского поэта и переводчика С.Я.Маршака. После окончания в 1937 г. IV средней школы в г.Пушкине К.В.Чистов уверенно поступает на филологический факультет Ленинградского университета, где слушает лекции таких выдающихся ученых, как Г.А.Гуковский, В.М.Жирмунский, В.Я.Пропп, Б.В.Томашевский, Б.М.Эйхонбаум и др. Его учитель, заведующий кафедрой фольклора, проф. М.К.Азадовский внимательно следил за творческим ростом увлеченно работавшего, влюбленного в фольклористику студента. Ему, как и всем студентам своей кафедры, он настоятельно советовал посещать лекции по этнографии проф. Д.К.Зеленина. Несомненно, это обстоятельство способствовало формированию у молодого ученого стойкого интереса как к фольклористике, так и этнографии. Его университетские профессора, а также фольклористы Пушкинского Дома Н.А.Андреев, А.М.Астахова, Г.С.Виноградов, Е.В.Гиппиус и другие ученые, у которых учился К.В.Чистов, показывали образцы творческого использования данных этнографии в фольклористических исследованиях. Еще будучи студентом, К.В.Чистов начал принимать участие в фольклорных экспедициях ЛГУ, проводившихся совместно с Карельским научно-исследовательским институтом культуры, в Пудожский район Карелии, а также на Дон и в Ворошиловградскую область. Целеустремленная научная и экспедиционная деятельность К.В.Чистова нашла выражение в том, что в 1939 г. появилась его первая публикация — рецензия на книгу В.Ю.Крупяниной и В.М.Сидельникова «Спутник фольклориста», написанная в соавторстве с братом, В.В.Чистовым, в те годы тоже занимавшимся фольклористикой. К.В.Чистов вошел в состав рабочего коллектива, готовившего к изданию сборник «Былины Пудожского края» (тексты И.Т.Фофанова). После окончания университета были планы поступления в аспирантуру, продолжения самостоятельной научной деятельности. Однако война заставила отложить эти намерения на целых 4 года. К.В.Чистов был награжден медалями «За боевые заслуги» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне». В 1946 г. он успешно закончил ЛГУ, получив квалификацию «филолог-руссист (литературовед)», и поступил в аспирантуру на кафедру русского фольклора, к проф. М.К.Азадовскому. В 1947 г. по совету своего научного руководителя перешел в заочную аспирантуру и уехал на работу в Петрозаводск.

1947—1961 гг. — карельский период в жизни К.В.Чистова. Сам юбиляр позднее так описывал мотивы своего переезда из Ленинграда в Петрозаводск: «Весной 1947 г. в Петрозаводск были приглашены на совещание, связанное с предстоящим в 1949 г. 100-летием полного издания „Калевалы“, мои университетские учителя — М.К.Азадовский и В.Я.Пропп. Во время совещания возник вопрос о завершении комплектования сектора фольклора, который и взял бы на себя основные организационные заботы о юбилее. Он должен был стать не только всесоюзным, но и всемирным юбилеем. Требовался готовый переехать в Петрозаводск фольклорист, который мог бы заведовать сформировавшимся сектором. М.К.Азадовский и В.Я.Пропп рекомендо-

вали меня, зная, что я еще до войны успел побывать в трех фольклорных экспедициях в русские районы Карелии и в семинаре М.К.Азадовского занимался русским фольклором Карелии». Карельский научно-исследовательский институт культуры возглавлял тогда выдающийся ученый, член-корреспондент АН СССР, проф. Д.В.Бубрих, который был бесконечно доброжелателен и стремился создавать сотрудникам благоприятные условия для исследовательской деятельности. Карелия для фольклориста — заповедный край. В 1948—1960 гг. К.В.Чистов возглавлял многочисленные экспедиции Карело-Финского филиала АН СССР в Заонежский, Пудожский, Беломорский, Кемский, Сегежский, Пряженский, Олонецкий, Шелтозерский, Прионежский и Сегозерский районы КАССР. С 1948 г. свыше 10 лет возглавлял сектор литературы и фольклора Карело-Финской базы (филиала) АН СССР. В 1948—1949 гг. он — ученый секретарь правительственной комиссии КАССР по подготовке и проведению 100-летнего юбилея выхода в свет первого полного издания карело-финского эпоса «Калевала». В 1951 г. за диссертацию «Народная поэтесса И.А.Федосова» К.В.Чистову была присуждена ученая степень кандидата филологических наук. С 1954 г. он — член Союза писателей СССР, в 1956 г. избран старшим научным сотрудником. В Карелии началась преподавательская деятельность К.В.Чистова: в 1948—1955 гг. он читал курсы «Древнерусская литература», «Фольклор» и «Русская литература XVIII в.» в Петрозаводском педагогическом институте. Признанием заслуг К.В.Чистова в науке было назначение его в 1959 г. членом Научного совета АН СССР по фольклористике. Значителен вклад К.В.Чистова в изучение русских причитаний, фольклорных и культурных связей русских с карелами и финнами, традиционной крестьянской культуры Русского Севера. Нельзя не отметить влияния работ К.В.Чистова на изучение карельских причитаний, отличающихся особой архаикой и метафоричностью (работы У.С.Коннка и А.С.Степановой). Определенный итог научной деятельности К.В.Чистова как фольклориста в карельский период подводила монография «Народная поэтесса И.А.Федосова. Очерк жизни и творчества» (Петрозаводск, 1955).

В 1961 г. руководство Института этнографии АН СССР пригласило К.В.Чистова возглавить сектор этнографии восточных славян. Руководил этим сектором (затем отделом) он 30 лет, сначала живя преимущественно в Москве, а с получением, наконец, летом 1964 г. квартиры в Ленинграде К.В.Чистов был прописан в нашем городе.

К.В.Чистов оказал значительное влияние на формирование научных направлений Института этнографии АН СССР. Помимо традиционных им сформулированы четкие задачи по изучению этнографии Русского Севера. Отдел этнографии восточных славян, ныне возглавляемый Т.А.Бернштам, продолжает трудиться в этом направлении. Добротные статьи по группе русских калымчан выполнены Р.В.Каменецкой. По

* Чистов К.В. Воспоминания о моем первом директоре // Д.В.Бубрих: К 100-летию со дня рождения. СПб., 1992. С.89.

инициативе К.В.Чистова она провела большую работу по подготовке и публикации библиографических обзоров. Новой темой в научно-исследовательском плане явилась и «Этнография Петербурга—Ленинграда», к руководству которой К.В.Чистов подготовил Н.В.Юхневу. Сейчас это направление целенаправленно развивается: организуются регулярно тематические конференции, издаются труды, получившие международную известность. В последние годы плодотворно развивается изучение молодежной субкультуры, детства и материнства (тематика Т.Б.Щепанской). Большие успехи были достигнуты и на поприще музейной работы (деятельность Т.В.Станюкович, И.В.Жуковской, Л.С.Гвоздиковой, Н.В.Ушакова). В секторе за 30 лет выросло целое поколение талантливых исследователей восточнославянской этнографии, ныне составляющее творческое ядро в коллективе: Т.А.Бернштам, А.К.Байбуurin, Л.С.Гвоздикова, Т.Б.Щепанская и др. Ученики К.В.Чистова работают в различных научно-исследовательских центрах страны и за рубежом.

Сам К.В.Чистов все эти годы являет собой образец творческой целеустремленной деятельности. В 1963 г. при его активном участии была опубликована коллективная работа сектора «Народы европейской части СССР» (ч.1) из 18-томной серии «Народы мира. Этнографические очерки». В 1967 г. за монографию «Русские народные социально-утопические легенды XVII—XIX вв.» ему была присуждена ученая степень доктора исторических наук. В Ленинграде в научных занятиях К.В.Чистова наряду с фольклористикой все большее значение приобретает этнография. Яркое свидетельство тому — его монография «Ирина Андреевна Федосова. Историко-культурный очерк» (Петрозаводск, 1988) и коллективная работа «Этнография восточных славян», в которой он выступает как автор, соавтор и редактор. Ряд своих и соавторских работ Кирилл Васильевич посвятил изучению проблем истории отечественной этнографической науки и фольклористики, а также музееведения.

К.В.Чистов плодотворно разрабатывал проблемы теории этнографии и фольклористики (статьи «Этническая общность, этническое сознание и некоторые проблемы духовной культуры», «Специфика фольклора в свете теории информации», «Этнические аспекты славянской фольклористики», «Фольклор и культура этноса», «Устная речь и проблемы фольклора», «Нужна научная концепция развития советской культуры» и др.).* В 1981 г. К.В.Чистову как члену авторского коллектива и члену редколлегии за участие в коллективной монографии «Современные этнические процессы в СССР» присуждена Государственная премия СССР. В последние годы К.В.Чистов с увлечением стал заниматься проблемой современных этнических процессов на региональном уровне на материале г.Ленинграда (ныне — Санкт-Петербурга) и Ленинградской области.

К.В.Чистов своей научной деятельностью способствовал сближению

* Список основных работ К.В.Чистова см.: Сов. этнография. 1980. № 1. С.186—189; Там же. 1989. № 6. С. 126—128; Этногр. обозрение. 1994. № 6. С.167—168; Кирилл Васильевич Чистов. М., 1995. (Материалы к биобиблиографии ученых России).

и взаимопроникновению этнографии и фольклористики. Осмыслению взаимоотношений этих двух наук посвящена его книга «Народные традиции и фольклор. Очерки теории» (Л., 1986).

В 1980—1991 гг. К.В.Чистов — главный редактор одного из ведущих отечественных исторических журналов «Советская этнография». За это время в нем было опубликовано большое количество интересных и актуальных статей по проблемам этнографии, фольклористики и антропологии.

В 1981 г. К.В.Чистов избран членом-корреспондентом АН СССР по Отделению истории (специальность «этнография»). В 1984 г. награжден Почетной грамотой Президиума АН СССР и орденом «Знак Почета», а в 1985 г. в связи с 40-летием Великой Победы — орденом «Отечественной войны» II степени, а также различными юбилейными медалями.

Много времени К.В.Чистов отдает научно-организационной работе. Помимо вышеупомянутых поручений и должностей он с 1968 г. — председатель специализированного Совета по защите кандидатских, а с 1991 г. — докторских диссертаций при Ленинградской части Института этнографии АН СССР (ныне — Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого РАН). С 1985 г. он — член Научного совета по истории и теории культуры АН СССР, член Президиума СПб. научного центра РАН. С 1992 г. — заместитель председателя Научного совета по гуманитарным проблемам при СПб. научном центре РАН. Кирилл Васильевич является также членом Ученого совета МАЭ, РЭМ, ИРЛИ, охотно принимает участие в многочисленных комиссиях и редколлегиях, увлеченно работает в них. Заслуга К.В.Чистова — установление и поддержание тесных научных связей с другими академическими учреждениями, прежде всего с ИРЛИ, ИМЛИ, Институтом славяноведения и балканистики.

Плодотворную научно-исследовательскую и научно-организационную работу К.В.Чистов успешно сочетает с преподавательской деятельностью. В 1964 г. он прочитал курс «Русский обрядовый фольклор» на филологическом факультете МГУ, в 1968—1993 гг. — курсы «Введение в фольклористику», «Фольклор восточных славян» и спецкурс «Карело-русские отношения в сфере этнографии и фольклористики» на этнографическом отделении исторического факультета Ленинградского (Петербургского) университета. В 1973 г. ему было присвоено звание профессора по специальности «фольклористика».

Исключительно активна международная деятельность К.В.Чистова. Он участвовал в работах VII МКАЭН в Москве (1964), V Международного съезда словистов в Софии (1963), VI съезда в Праге (1968), VII съезда в Варшаве (1973), IX съезде в Киеве (1983), X съезда в Софии (1988), XI съезда в Братиславе (1993), Международного конгресса по истории науки и техники в Москве (1971), VI конгресса Международного общества повествовательного фольклора в Хельсинки (1974) и VII конгресса в Эдинбурге (1979), IX конгресса в Будапеште (1989), III конгресса Европейского общества этнографов и фольклористов в Цюрихе (1987), в других многочисленных международных конгрессах,

конференциях, симпозиумах, чтениях, совещаниях и т.д. С 1971 г. он — член редколлегии международного ежегодника «Ethnologia slavica», в 1977—1983 гг. — член редколлегии международного реферативного этнографического журнала «Demos», с 1983 г. — член редколлегии международного журнала «Ethnologia Europaea». К.В.Чистов избран почетным членом Польского этнографического общества (1974), Финского литературного общества (1976), Финно-угорского общества в Финляндии (1982), Венгерского и Австрийского этнографических обществ (1989), членом Фольклорного общества АН Финляндии (1992) и т. д. Неоднократно выезжал за рубеж для чтения лекций, в частности в университете Хельсинки (1976), в Токийском университете Хитоцубиси (1990), университетах Германии (1991) и др.

Кирилл Васильевич встречает свой юбилей в расцвете творческих сил и полон новых планов. Его знания и опыт очень нужны нашему коллективу. Мы надеемся, что они помогут всем нам достойно пережить трудные годы реорганизации. Пожелаем юбиляру доброго здоровья и многих лет жизни на благо отечественной науки.